

# 江苏今年前9个月检出507例“艾滋”

## 全省累计报告艾滋感染者和病人 2175 例,性接触成为首要传播途径

江苏省政府艾滋病防治工作委员会办公室昨天通报了全省艾滋病疫情概况与流行特点。全省艾滋病疫情总体上仍呈低流行状态,但在部分高危人群中出现上升趋势。截至2007年9月底,全省历年累计报告艾滋病病毒抗体阳性者2175例,其中艾滋病病人572例,艾滋病病毒感染者和艾滋病病人累计死亡255例。

疫情

### 全国 | 累计报告22万例“艾滋”

29日公布的《中国艾滋病防治联合评估报告(2007)》指出,截至2007年10月底,全国已累计报告22.35万余例艾滋病病毒感染者和艾滋病病人,其中病人数为62838例,死亡报告2万余例。

评估报告估计,截至2007年底,我国现存艾滋病病毒感染者和病人约70万人,经异性性接触感染的占40.6%,其

中艾滋病病人8.5万人。与2005年公布的数字相比,这两个数字分别增加5万人和1万人。

评估报告指出,我国艾滋病流行总体上有四大特点:艾滋病疫情上升速度有所减缓;性接触逐渐成为主要传播途径;艾滋病疫情地区分布差异大;艾滋病流行因素广泛存在。

据新华社



医护人员为艾滋病防治工作奉献很多。(资料图片)

### 江苏 | 今年前9月检出507例

2007年1-9月,江苏检出艾滋病病毒抗体阳性者(包括艾滋感染者和病人)507例,比去年同期增加了25.5%;抗体阳性者增幅与监测工作力度增强成正比。诊断为艾滋病病毒感染者413例,艾滋病病人94例,加上既往艾滋病病毒感染者发展为艾滋病病人的有14

例,2007年1-9月共报告艾滋病病人108例,比去年同期增加了42.1%。

截至2007年9月底,全省历年累计报告艾滋病病毒抗体阳性者2175例,其中艾滋病病人572例,艾滋病病毒感染者和艾滋病病人累计死亡255例。

快报记者 张星

### 南京 | 今年新增感染者达14%

另据记者了解,今年南京新发现的艾滋病感染者比去年增加了14%,高学历感染者有7人。今年南京新发现的艾滋病感染者中,南京籍人士比例比往年增长了26%。南京市卫

生部门透露,南京今年新增感染者中,40%以上通过性途径感染,在南京籍感染者中,这一比例更是高达55%。高学历感染者几乎全是通过性途径感染。

快报记者 张星

特点

### 性接触传播比例明显上升

1.总体低流行、特定人群和局部地区高流行。在吸毒人群监测哨点、性病门诊病人监测哨点和男性同性恋人群监测哨点均检出了抗体阳性者,在娱乐场所服务人员中也发现了感染者。

2.艾滋病流行波及范围广,但存在着地区差异。截至目前,全省106个县(市、区)均发现有江苏籍艾滋病病毒感染者,其中局部地区感染者和病人数量较多。历年累计报告抗体阳性者超过100例的省辖市有南京、苏州、徐州、常州、无锡、南通等6个市,上述六市累计报

告数占全省累计报告总数的81.7%。

3.性接触传播比例明显上升。从2007年新发现的艾滋病病毒感染者传播途径分析中发现,通过性接触传播(包括异性间传播、家庭内配偶间传播和男男同性恋传播)的比例占52.6%,已上升为江苏省艾滋病传播的首要途径。

4.男性青壮年所占比例相对较大。在历年累计报告的江苏籍感染者和病人中,男性占65.9%,20-39岁的占70.2%。

快报记者 张星

病源

### 中国艾滋病源自146名吸毒者

最近中国疾病预防控制中心性病艾滋病预防控制中心分子流行病学研究结果显示,中国艾滋病最初源头源自1989年发现的146个吸毒者。

艾滋病是如何蔓延的呢?吸毒的人通过共用注射器,使病毒在吸毒者当中传播;吸毒人员又通过性行为把艾滋病传给配偶。调查表明,男性吸毒者的滥性行为,明显高于不吸毒的正常人。女性吸毒者,50%以上都卖淫。男性吸毒者嫖娼,会把艾滋病传给卖淫妇女;女性吸毒者卖淫,会传给嫖客;嫖客感染以后,又把艾滋病带回家,

传给良家妇女;良家妇女如果在生育期,就会传给孩子。

云南省某一个州,1989年发现146例艾滋病感染者,这些人都是吸毒者。到了2006年的17年间,这个州感染人数约2万,达到总人口的近2%。

最近中国疾病预防控制中心性病艾滋病预防控制中心用分子流行病学做了一个详细的关于中国艾滋病病毒亚型的分析,数据表明,吸毒人群传播的艾滋病,主要是来源于泰国的亚型,源于1989年发现的那146个吸毒者。

据《北京日报》

防治

### 娱乐场所 推广使用安全套

推行娱乐场所艾滋病防治行为干预措施,为控制经性途径传播艾滋病,江苏省设立娱乐场所行为干预项目县,推广使用安全套等行为干预措施。2007年娱乐场所行为干预项目县扩展到65个县(市、区),各项目县根据项目工作实施指南及方案的要求,制定本地的干预工作计划和实施方案,成立高危行为干预工作队,开展基线调查,以面对面咨询宣教等方式,主动对娱乐场所从业人员进行宣教,开展高危行为干预工作。截至今年9月底,已培训高危行为干预工作队成员1500余人,在项目县艾滋病高危行为干预共覆盖娱乐场所3000多家,干预娱乐场所女性服务人员7.8万人次,发展同伴教育员1300多名,对控制经性途径传播艾滋病起到了积极作用。

截至今年10月底,江苏省累计接受免费抗病毒治疗的患者人数达278人,目前正在接受治疗的有234人,坚持治疗1年以上并存活的患者比例达到85.4%。

### “美沙酮”门诊 有望再增三个

江苏省自去年2月份开始实施首批“美沙酮”替代疗法以来,门诊点从当初的4个扩展到目前的11个,门诊就诊人员也从当初的不足千人扩增到现在的3000余人,其中有部分就诊者是艾滋病病毒感染者。

江苏省疾控中心性病艾滋病防治专家陈国红介绍,作为预防艾滋病的重要举措,去年2月份,江苏省首批在南京白下医院、南京市疾控中心金山医院、无锡市疾控中心、镇江市疾控中心开展了药物维持治疗门诊,到目前,门诊点从当初的4个扩展到11个,南京、无锡、常州、苏州、南通、镇江目前均设有门诊点。江苏还准备在近期再增加三个“美沙酮”社区药物维持治疗门诊。

快报记者 张星

### 救治者 | 打针扎了手,接连服药28天

艾滋病病区里的医护人员,由于要经常为艾滋病患者治疗,稍有不慎就有可能被感染。他们为了艾滋病防治工作默默奉献着

南京市第二医院的“艾滋病病区”,位于医院后面的一个不显眼的角落里。近日,记者对这个特殊的病区进行了探访。南京市第二医院是南京市的艾滋病定点医院,该院的艾滋病病区在2001年就已设立。这个特殊的病区没有艾滋病病区的标志,“艾滋病病区与普通病区没有特别的区分,凡是涉及到艾滋病字样的标志都不会标出来,这主要是担心其他病人看到后引起恐慌,也是为了保护艾滋病病人的隐私,让病

人不受打扰地安静接受治疗。”专家说。南京市第二医院传染科主任姚文虎教授告诉记者:“住院治疗的病人一直不多,大概固定在四五名吧。”从他接治的艾滋病病毒感染者和艾滋病患者情况来看,感染艾滋病的途径已经发生了变化,前两年经血液传播的比较多,但目前经性途径传播的增多,已经占到了一半,这尤其要引起人们的注意。

对于病区里的医护人员,由于要经常为艾滋病患

者治疗,稍有不慎就有可能被感染。“这样的事情也出现过,有一名护士,在为患者打针时不慎扎到了自己的手,一阵紧张之后,她连忙服药预防,接连服用了28天,最后检查表明没有被感染,我们这才长舒一口气。”

“其实,社会上应该接受治疗感染者和病人的数量却远远不止这些。”专家说,他们没有接受治疗,不仅会逐渐加重他们的病情,还会增加他们血液中病毒的载量,加重传播感染的危险性,形势非常严峻。

### 感染者 | 为图一时快活,“同志”跌进深渊

为了一时的快活,他抱着侥幸的心理,在和男友发生关系时,没有戴安全套。但这次的检测结果让他跌进了深渊:他感染了艾滋病

36岁的阿强(化名)是一个“同志”,和妻子离婚后,他和男友的关系一直就很密切,这样的关系最终让他感染了艾滋病。其实,他和男友的交往已经好多年,在以往的交往中,他都很注意自己的健康,每隔两三个月,他都要去疾控中心做一次艾滋病的检测。最近,他在和男友“亲热”之后,又来到了疾控中心,要求做个检测。

前几天,结果出来了,他感染了艾滋病!这样的结果让他顿时傻了,脑子里只有一个念头,这辈子算完了。半个小时后,稍微清醒的他开始反复地问医生,“我还能活多久?我还能活多久?”几天来,他的脑子

里不仅是绝望,而且充满了懊悔。因为前几次来检测时,医生就反复地告诫他,在和男友发生关系时,一定要戴安全套,但为了一时的快活,他抱着侥幸的心理,都没有戴安全套。一个月前他和男友发生的那次关系,没有让他再次幸免,结果,他感染了艾滋病。

昨天,接诊他的专家告诉记者,经过医生的工作,阿强的心态逐渐恢复了平静,医生反复告诉他,得了这个病并不可怕,可怕的是不敢正视这个病。他只是一名艾滋病感染者,并没有发病,今后如果注意身体,还是可以延缓发病的时间的;即使发病了,现在国家也有相关政策,可以对符合条件

的病人免费治疗。他准备和男友彻底断绝关系,开始正常上班,正常生活。

专家介绍,我国的男性同性恋者中,很多人都不用安全套。调查发现,同性恋人群中约有1/4的人曾得过性病。相关的调查发现,1998年同性恋中感染艾滋病病毒的人只有2.5%,2000年是4.2%,2001年是5.5%,前年的相关数字显示,艾滋病人群中,男同性恋者接近10%。这表明艾滋病病毒感染者在同性恋者中迅速增加。有关专家介绍,虽然因为同性恋而感染上艾滋病的在南京只有几例,但这也说明了这个群体也是艾滋病的重要防范人群。

### 检测者 | 自费检测,大都不愿留真名

由于担心“实名制”会暴露身份,有的人宁愿选择自己花钱检测。他们绝大多数留的是假姓名和假电话,这给今后的工作开展带来了困难

“很多人宁愿掏钱检测,也不愿免费检测,”南京市疾控中心性病皮肤性病部相关负责人告诉记者,他们开展的艾滋病自愿咨询检测服务免费规定,如果市民需要免费检测,必须提供身份证。由于担心“实名制”会暴露他们的身份,有的人宁愿选择自己花钱检测。今年1月到10月,总共有867个人前来做艾

滋病的检测,但其中仅有35人愿意实名免费检测。专家无奈地说,在这些掏钱检测的人中,绝大多数留的是假姓名和假电话,这给今后的工作开展带来一定的困难。

据统计,在前来做艾滋病检测的867个人中,有10人被确诊为艾滋病,还有1个初筛病人由于没有复检,暂时无法确

认。在前来做艾滋病检测的人中,十个有九个是男性,以30岁以上的男性多见,其中低学历的人占多数。

截至目前,江苏省已设立艾滋病免费自愿咨询检测点(VCT门诊)250多个,2007年1-10月为4.2万人提供了免费咨询检测服务,咨询检测人数比去年同期增加了20%以上。

通讯员 冯家清 快报记者 刘峻 张星